

漫步百年中山路,邂逅闽南建筑美学——

看,骑楼上不落幕的“3D大片”



随着中山南路改造完工,整条中山路焕发新风采。漫步在中山路上,抬头便能看到沉淀着百年的美:一幅幅3D立体画——剪瓷雕,走兽飞禽与花卉树木形象在骑楼上活灵活现;一组组灰塑,展现浓厚的闽南民间装饰风格;一扇扇形态各异的窗户,是闽南人审美的外在体现……当然,中山路上还有一些小惊喜等着大家去发现。

这些都离不开各界的共同传承保护。近年来,在市委、市政府统筹下,市古城保护发展指挥部协调推进,泉州文旅集团权属泉州古城公司作为主力军,以“一保建筑、二保风貌、三保功能”为原则,让中山路及街巷立面的百年肌理,在传统技艺中延续呼吸。

□融媒体记者 王金植 通讯员 王越乐 赖东荣 文/图

优质资源“速递”基层
闽南文化“飞入”百姓家

记者昨日获悉,即日起,市图书馆开展优质文化资源直达基层活动,建设闽南地方特色文化资源数据库,优化文化资源基层配送体系,深化区域内公共图书馆与其他机构在资源整合、活动策划、人才培养等领域的协作,创新“线上云端服务+线下实体站点”文化服务模式,以高品质文化供给增强基层群众的文化获得感与生活幸福感。
□融媒体记者 王金植

充实优质文化资源

以文化为纽带,以基层为沃土,市图书馆致力于让优质文化在基层落地生根、开花结果。依托泉州作为海上丝绸之路起点的历史底蕴,深度挖掘闽南文化、侨乡文化等特色文献资源,将其转化为多元文化产品。梳理泉州地方古籍、族谱、非遗资料等特色馆藏,充实泉州市图书馆“数字文化网”“闽南文化生态保护区网”“泉州文献之窗”及微信公众号服务平台的文化共享资源,读者可通过“一微一端三网站”访问泉州市图书馆丰富的文献资源,领略独具地域韵味的文化盛宴。

此外,将采购图书4万册,加大少儿图书采购比例到30%,增加向社区书屋、百姓书房、村图书流通点投放数量。数字化加工馆藏古籍6万页,搭建李贽研究数据库,提供对外服务。

健全四级网络服务体系

市图书馆持续完善总分馆服务体系,努力构建体系完备、覆盖广大的图书馆服务网络,打造15分钟阅读圈。目前泉州市图书馆以新馆为中心总馆,在市区分布式建设了40个分馆、11个百姓书房、11座街区24小时自助图书馆。上半年基层分馆(阅读点)共接待读者近40万人次。今后,将进一步将社区书屋、“党建+”邻里中心、新时代文明实践站等基层文化设施纳入服务版图,根据不同区域文化需求精准配置图书资源,切实解决基层资源不足的问题,把图书馆办到百姓身边,把阅读放到百姓手中,让图书馆成为百姓的第二起居室,让阅读成为百姓的生活方式,将书香传递到基层的每一个角落。

据介绍,市图书馆今年增加了北山社区、丰泽二实幼、泉州二中心常泰校区、中医院、市交发公司阅读点等6个点,每个点分别配送了200至2000册数量不等的图书。

打造数字阅读新生态

市图书馆依托整合的180TB左右馆藏数字资源,通过泉图手机小程序、泉州市图书馆官网、微信公众号等平台,实现电子期刊、图书、线上展览等资源的“云上”精准推送。深耕本土文化,创新推出一系列自建特色数字文化专题。通过先进的数字化技术,将承载着城市记忆的泉州地方志、记录家族脉络的泉州谱牒,以及闽南民系文化、泉州自然遗产、泉州非遗等珍贵文化资源,以高清影像、互动图文形式呈现,读者只需轻点指尖,便能跨越时空界限,足不出户领略泉州千年历史文化的深厚底蕴与独特魅力,让泉州文化瑰宝在数字时代焕发崭新活力。

据介绍,市图书馆现有泉州地方特色资源库14个,社区群众可以通过网站、手机、平板等终端,实现在线听书、听讲座、读书、看展览、看地方戏剧。上半年数字资源使用量超388.2万次,其中微信阅读浏览量17.5万次。

上下联动服务“七进”

记者了解到,市图书馆深度参与省上举办的各类型阅读推广活动,如,承办“读中华经典 诵时代华章”、“书香泉州 经典传诵”诵读比赛,“阅向未来”青少年演讲比赛及“正谊杯”古诗文大赛泉州赛区赛事。同时,加大品牌服务直达基层力度,开展多元文化进基层,逐步形成上下联动,优质文化资源直达基层机制,实现公共文化服务供需适配、精准供给。

市图书馆有关负责人介绍,该馆发挥地区中心馆作用,将省上大型读书赛事贯穿到基层图书馆,组织发动全地区居民积极参加;将温陵讲坛、泉图读书会、少年光影读书会、馨声亲子共读、泉图亲子手工、泉图万卷展等,推进进学校、社区、乡村、企业。上半年在基层举办各类读书活动60多场次,服务6000多人次。

泉州晚报

广告热线

22503333 22500203 22500205

剪瓷雕 开了一场“碎瓷花展”

中山路的骑楼上,有着一幅幅3D立体画——剪瓷雕。以叠雕为主的走兽飞禽与花卉树木形象在骑楼上活灵活现,且选用胎薄质脆的彩色陶瓷片,既能防止风雨侵蚀又具有观赏性。仰头欣赏一出用剪瓷呈现的好戏,可比看一场3D电影来得直接有趣。

剪瓷雕,属瓷片拼贴的一种,原材料比较广泛,包含碗碟、玻璃、瓷片、镜片甚至是贝壳。闽南匠人发扬“变废为宝”的精神,使用粗钳、铁剪、木槌、砂轮等工具将其剪、敲、磨成形状大小不一的细小瓷片,再进行贴雕,装饰于建筑物上,让其焕发新生。

在工艺上,剪瓷雕大约分为四种:平雕、立体雕、叠雕、半浮雕。平雕着重于构图,一般用于近景;半浮雕用于墙面为其添色增彩;叠雕多是屋顶的走兽飞禽与花卉树木;立体雕难度最大,多用于古装戏曲人物。

刚刚改造完工的中山南路段,剪瓷雕有不少花卉图案,嫣红碎瓷做花瓣,青色残片当枝叶,阳光一照,整朵花会发光。



中山南路改造提升工程基本完成 老街区焕发新光彩

本报讯 (融媒体记者杜婉琼 殷斯麒 通讯员黄凯杰 谢珊婷 文/图)作为古城现存唯一成片保留的骑楼商业区,泉州中山南路自启动改造提升以来,便一直备受社会关注。昨日,记者获悉,中山南路骑楼走廊修缮改造已完工,这也意味着中山南路改造提升工程基本完成,老街“旧面貌”焕发出“新光彩”。



走进中山南路,漫步骑楼下,地面铺砖整洁干净,重新砌砖置换后的廊柱雕饰精细、古韵盎然;抬头望去,以往纵横交错的架空线已不见踪影,取而代之的是整齐划一的集中式电缆桥架,既提升了安全系数,也让骑楼更加整洁美观。白天,崭新的外立面与灵动装饰相映成趣;入夜,柔和的灯光点亮长廊,处处弥漫着浓郁的闽南“古早味”,移步易景,令人流连。

“中山南路改造提升工程启动后,多个施工班组协同作业、加班加点,全力推进工程进度,于近期全部完工。”项目现场负责人介绍,中山南路主路改造修缮包括外立面修缮、道路景观、夜景工程及两侧骑楼走廊改造修缮等,改造坚持“修旧如旧”,采用传统施工技艺,在保存百年老街原有风貌的基础上,进

一步提升建筑性能与人居环境,重塑古街巷的文化展示面。

作为中山南路改造提升工程的重要部分,中山南路周边46条街巷改造提升工作也正在同步推进中。“该工程改造提升内容主要包括立面修缮、管线下地及墙

体加固等。”该负责人介绍,目前,已完成30余条街巷主路面铺装,东观西台、伍堡街、灵慈宫沟等3条街巷进入立面修缮阶段,其余街巷正在进行方案设计,接下来将加快推进工作进度,力争早日全面完工,实现片区风貌的整体跃升。”

